

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 24.2.409.01,
созданного на базе ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный
университет имени Г.Р. Державина», Министерство науки и высшего
образования Российской Федерации, по диссертации на соискание ученой
степени кандидата наук

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 24 мая 2024 года № 19

О присуждении Блохиной Елене Дмитриевне, гражданке Российской
Федерации, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Сравнение как способ вторичной интерпретации мира в языке» по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика принята к защите 18 марта 2024 года, протокол № 13 диссертационным советом 24.2.409.01 на базе ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина», Министерство науки и высшего образования РФ (392000, г. Тамбов, ул. Интернациональная, 33) (совет утвержден приказом Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 02.06.2022 г. № 585/нк).

Соискатель Блохина Елена Дмитриевна, 19 сентября 1990 года рождения. В 2012 г. окончила ФГБОУ ВПО «Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина» по специальности «Филология». С 2021 г. Е.Д. Блохина обучается в очной аспирантуре при кафедре зарубежной филологии и прикладной лингвистики ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина» по направлению подготовки 45.06.01 – Языкознание и литературоведение (направленность (профиль) «Теория языка»), справка о сдаче кандидатских экзаменов от 8 ноября 2023 г., № 21.

Работает в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Тамбовский государственный

университет имени Г.Р. Державина» старшим преподавателем кафедры иностранных языков и профессионального перевода Медицинского института.

Диссертация выполнена на кафедре зарубежной филологии и прикладной лингвистики ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина» (392000, г. Тамбов, ул. Интернациональная, 33), Министерство науки и высшего образования РФ.

Научный руководитель – доктор филологических наук, профессор Болдырев Николай Николаевич работает в должности директора Сетевого научно-образовательного центра когнитивных исследований ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина», Министерство науки и высшего образования РФ.

Официальные оппоненты назначены диссертационным советом из числа компетентных в соответствующей отрасли науки ученых, имеющих публикации в соответствующей сфере исследования и давших на это свое согласие в соответствии с п. 22 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842):

Меликян Вадим Юрьевич, доктор филологических наук, профессор, заведующий кафедрой теории языка и русского языка Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Южный федеральный университет»;

Нелюбова Наталия Юрьевна, кандидат филологических наук, доцент, доцент кафедры иностранных языков Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы»
дали положительные отзывы на диссертацию.

На замечания и вопросы оппонентов, содержащиеся в отзывах, соискателем даны аргументированные ответы.

Ведущая организация Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский

государственный лингвистический университет» (назначена диссертационным советом в соответствии с п. 24 «Положения о присуждении учёных степеней» от 24.09.2013 г. № 842), в своем положительном отзыве, составленном и подписанном доктором филологических наук, доцентом, заведующим кафедрой общего и сравнительного языкознания Дубровской Ольгой Георгиевной указала, что диссертационное исследование Е.Д. Блохиной является актуальным, обладает научной новизной, отмечая при этом, что «изучение сравнения как явления и как мыслительной операции может быть стратегически важным и в целом расширять научные представления о когниции». В отзыве указывается, что «автором диссертации выявлены новые знания об интерпретирующем значении языковых единиц разных уровней и показаны концептуальные взаимосвязи между разными концептуально-тематическими областями, которые могут устанавливаться за счет экспликации тех или иных характеристик объектов и событий при их сравнении». Автор отзыва отмечает, что практическая ценность диссертации «определяется возможностью использовать результаты работы в практических и дидактических целях». В отзыве подчеркнуто, что диссертация Блохиной Елены Дмитриевны «Сравнение как способ вторичной интерпретации мира в языке», представленная на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика, является оригинальным научно-квалификационным исследованием, в котором содержится решение задачи, имеющей важное значение для дальнейшего развития общей теории языка и когнитивного направления в лингвистике. Диссертация Е.Д. Блохиной отвечает критериям, установленным в пункте 9 «Положения о присуждении учёных степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Елена Дмитриевна Блохина, заслуживает присуждения ей учёной степени кандидата

филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Соискатель имеет 9 опубликованных научных работ, из них по теме диссертации 9 работ общим объемом 3,45 п.л. (авторский вклад – 3,14 п.л.), из них 6 опубликованы в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России для публикации основных научных результатов докторских и кандидатских диссертаций на соискание ученой степени кандидата и доктора наук, в их числе 2 публикации в изданиях, индексируемых в международной базе Scopus. В диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

1. Boldyrev N.N., Blokhina H.D. Comparative constructions as a mechanism for secondary interpretation of world knowledge // Journal of Siberian Federal University. Humanities & Social Sciences. 2022. № 15 (11). P. 1713–1722.
2. Блохина Е.Д. Интерпретирующий потенциал фрейма сравнения // Вопросы когнитивной лингвистики. 2024. № 1. С. 62-68.
3. Блохина Е.Д. Сравнение как когнитивная основа бесконфликтного языкового общения // Вестник РосНОУ. Серия Человек в современном мире. 2022. № 3. С. 12-16.
4. Блохина Е.Д. Сравнение в сочетании с другими когнитивными механизмами формирования интерпретирующего смысла // Когнитивные исследования языка. 2023. Вып. 3 (54). С. 128-133.

На автореферат диссертации поступило 7 положительных отзывов, составленных: доктором филологических наук, профессором, профессором кафедры теории и практики перевода ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный университет» Сергеем Николаевичем Бредихиным; доктором филологических наук, профессором, профессором кафедры прикладной и теоретической лингвистики Института социально-гуманитарных наук ФГАОУ ВО «Тюменский государственный университет» Надеждой Николаевной Лыковой; доктором филологических наук, профессором,

заведующей кафедрой английской филологии и перевода ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный экономический университет» Евгенией Александровной Нильсен; доктором филологических наук, профессором, профессором кафедры лингвистики и перевода ГАОУ ВО ЛО «Ленинградский государственный университет имени А.С. Пушкина» Ириной Георгиевной Серовой; доктором филологических наук, доцентом, профессором кафедры английской филологии и лингвокультурологии ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет» Екатериной Владимировной Троценковой; доктором филологических наук, доцентом 36 кафедры ФГКВОУ ВО «Военный университет имени князя Александра Невского» Министерства Обороны РФ Олегом Игоревичем Калининым; доктором филологических наук, доцентом, профессором кафедры французской филологии ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет» Ольгой Борисовной Полянчук.

Авторы отзывов подчеркивают актуальность, научную новизну работы, обоснованность и убедительность выводов, а также их теоретическую и практическую ценность. Критических замечаний отзывы не содержат. Доктор филологических наук, профессор Сергей Николаевич Бредихин отмечает, что «автор в рамках селективного и оценивающего способов порождения интерпретирующего значения в сравнениях приводит в основном примеры позитивной аналогии (...), а в рамках описания способов классифицирующей интерпретации встречается модель (...) [отрицательной аналогии]» и задает вопрос о том, «являются ли данные модели характерными только для классифицирующего типа сравнения и основано ли это именно на механизмах категоризации (...)?». Доктор филологических наук, профессор Надежда Николаевна Лыкова интересуется, «рассматривались ли автором диссертации отличия в типах языковых средств презентации сравнения между русским и французским языками, есть ли какая-то специфика в этих языках в формировании интерпретирующих смыслов?» Доктор филологических наук, профессор

Евгения Александровна Нильсен просит уточнить, какие отличия в механизмах формирования интерпретирующих (сравнительных) смыслов были выявлены между сравнительными конструкциями, словосочетаниями, словами с соответствующим значением в русском и французском языках. Доктор филологических наук, доцент Екатерина Владимировна Трощенкова выражает пожелание о представлении статистических данных о том, как часто в русском и французском языках используются те или иные средства репрезентации различных интерпретируемых смыслов. Доктор филологических наук, доцент Ольга Борисовна Полянчук просит уточнить, во-первых, в чем заключается новизна первого положения, выносимого на защиту; во-вторых, какие специфические закономерности и общие черты в русском и французском языках выявил автор; в-третьих, о какого рода номинации идет речь в работе. Соискателем даны исчерпывающие пояснения и ответы на все заданные вопросы.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненного соискателем исследования:

- аргументировано, что интерпретирующая природа сравнения проявляется в том, что при сравнении субъект сопоставляет объекты на основе знаний о них, устанавливает черты сходства и отличия между ними с целью акцентирования некоторых их характеристик и выражения своей оценки;
- выявлено, что на концептуальном уровне сравнение представлено одноименным фреймом пропозиционального типа, структуру которого составляют концепты СРАВНИВАЮЩИЙ СУБЪЕКТ – ПРЕДИКАТ – ОБЪЕКТ СРАВНЕНИЯ – ЭТАЛОН СРАВНЕНИЯ – ОСНОВАНИЕ СРАВНЕНИЯ (СХОДСТВО/ОТЛИЧИЕ);
- определено, что базовые характеристики концепта ОСНОВАНИЕ СРАВНЕНИЯ раскрывают физические, функциональные, структурные и ассоциативные сходства и отличия между объектами сравнения;
- установлено, что на языковом уровне сравнение отражает три типа вторичной интерпретации знаний о мире: селективную, классифицирующую

и оценочную, которые соответственно связаны с концентрацией внимания индивида на определенной характеристике объекта, с приписыванием объекту каких-либо дополнительных характеристик, общих для объектов данной категории, с профилированием дополнительных оценочных смыслов при сопоставлении объектов;

– **доказано**, что формирование интерпретирующих значений на основе сравнения обеспечивается за счет использования когнитивных механизмов концептуального сравнения, профилирования, концептуальной метафоры, концептуальной метонимии, концептуальной метафтонимии, концептуальной оппозиции, импликации, а также когнитивного механизма инференции;

– **выявлено**, что в качестве языковых механизмов формирования сравнительных интерпретирующих смыслов выступают номинация, словообразование, фразеологизация, сравнительные конструкции, в том числе метафорического, метонимического и метафтонимического типов.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

– **расширены** представления о познавательной деятельности человека по выявлению разных типов сходства и отличия между объектами окружающего мира, основанной на интерпретации уже существующих и зафиксированных в языковой форме знаний;

– **углублены** знания об интерпретирующем потенциале сравнения на основе исследования фактов русского и французского языков;

– **внесен вклад** в развитие теорий концептуализации и категоризации, теорий языковой интерпретации и репрезентации за счет описания структуры и содержания фрейма сравнения, выявления комплекса когнитивных механизмов формирования интерпретирующего сравнительного значения, разработки типологии языковых средств репрезентации сравнения как способа трех типов вторичной языковой интерпретации знаний о мире: селективной, классифицирующей и оценочной.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики определяется возможностью их использования при разработке

лекционных курсов по теоретической, прикладной и сравнительно-сопоставительной лингвистике, а также спецкурса по когнитивной семантике, возможностью применения итогов работы в теории и практике перевода и обучения языкам, при составлении учебных пособий и словарей.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

- исследование выполнено на проверяемых данных;
- идея базируется на обобщении опыта в отечественной и зарубежной лингвистике;
- использованы традиционные и современные методики сбора и обработки исходной информации.

Личный вклад соискателя состоит в непосредственном участии в сборе, анализе, обработке и интерпретации языковых данных, в подготовке публикаций по данной работе; личном участии в апробации результатов исследования в виде докладов на международных и всероссийских научных конференциях.

В ходе защиты диссертации критических замечаний высказано не было.

Диссертация охватывает основные вопросы поставленной научной задачи и соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается наличием последовательного плана исследования, непротиворечивостью методологической базы, а также концептуальностью выводов.

На заседании 24 мая 2024 года диссертационный совет пришел к выводу о том, что диссертация Е.Д. Блохиной «Сравнение как способ вторичной интерпретации мира в языке» представляет собой завершенную научно-квалификационную работу, которая соответствует критериям, установленным п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, и за решение научной задачи, имеющей значение для развития филологии, принял решение присудить Блохиной Елене Дмитриевне ученую степень кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 15 человек (из них 13 человек приняли участие в заседании по месту его проведения, 2 человека – в удаленном интерактивном режиме), из них 8 докторов наук по научной специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 15 человек, входящих в состав совета, дополнительно введены на разовую защиту 0 человек, проголосовали:

за – 15, против – 0, воздержавшихся – 0.

Председатель диссертационного совета
доктор филологических наук, профессор



Бабина Л.В.

Ученый секретарь диссертационного совета
кандидат филологических наук



Толмачева И.Н.

24 мая 2024 г.

